  CHỦ ĐỀ 3: THẦY CÔ VỚI CHÚNG EM
Tiết 9:
LÍ THUYẾT ÂM NHẠC: GIỚI THIỆU CÁC HÌNH NỐT
ĐỌC NHẠC: BÀI SỐ 2

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
1. Kiến thức- Kĩ năng:
- HS biết phân biệt các hình nốt: Nốt tròn, nốt trắng, nốt đen, nốt móc đơn, nốt móc kép. 
- HS đọc đúng cao độ, trường độ bài đọc nhạc số 2.
2. Năng lực:
* Năng lực âm nhạc:
- HS biết phân biệt các hình nốt: Nốt tròn, nốt trắng, nốt đen, nốt móc đơn, nốt móc kép. Cách gọi tên nốt nhạc và tương quan độ dài giữa các hình nốt. 
- Biết kết hợp vỗ tay hoặc gõ đệm theo phách.
* Năng lực chung:
- Tích cực tham gia, biết tương tác, kết hợp trong làm việc nhóm, các hoạt động trải nghiệm, khám phá, biểu diễn.
- Tự tin, có ý tưởng sáng tạo khi tham gia các hoạt động tập thể.
- Biết lắng nghe, cảm thụ âm nhạc chia sẻ ý kiến cá nhân, đánh giá và tự đánh giá kết quả học tập âm nhạc.
3. Phẩm chất:
- Biết đoàn kết, thương yêu, hợp tác cùng bạn bè.
- Yêu quí môn học Âm nhạc
II. ĐỒ DÙNG DẠY- HỌC:
1. Giáo viên:
- Bài giảng điện tử đủ hết file âm thanh, hình ảnh…
- Giáo án wort soạn rõ chi tiết
- Đàn organ, nhạc cụ cơ bản (VD như thanh phách, song loan, trống con)
2. Học sinh:
- SGK âm nhạc lớp 4, đồ dùng học tập
- Nhạc cụ cơ bản (VD như thanh phách, song loan…)
- Nhạc cụ gõ, nhạc cụ tự tạo (ví dụ: Gáo dừa, ma-ra-cat…)
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY- HỌC CHỦ YẾU:
	Nội dung (Thời lượng)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Mở đầu (5’)
a. Khởi động 
- Trò chơi: Gắn vị trí các nốt nhạc đã học lên khuông nhạc.

b. Kết nối:

	+ GV nói tên nốt nhạc bất kì, chỉ định HS gắn nốt nhạc lên khuông nhạc vào vị trí đúng. Bạn thực hiện đúng được nói tên nốt nhạc và chỉ định bạn tiếp theo gắn nốt nhạc lên khuông. 
Gv đưa tranh ảnh dẫn dắt vào bài học.
	- Tham gia trò chơi.


	2. Hình thành kiến thức mới (15’)
2.1. Lí thuyết âm nhạc: Giới thiệu các hình nốt.


















* Giới thiệu một số hình nốt nhạc














































2.2. Đọc nhạc bài số 2
	*Nghe và cảm nhận độ dài- ngắn khác nhau của các âm thanh trong đoạn nhạc.
Mở clip vận động với các hình nốt nhạc cho HS chơi và cảm nhận độ dài – ngắn khác nhau của âm thanh trong trò chơi.
https://youtu.be/m-n60ZzwAA
- Đàn giai điệu đoạn âm thanh ngắn cho HS nghe.
- GV đọc nhạc theo từng chuỗi âm thanh ngắn kết hợp gõ tiết tấu giúp HS cảm nhận sự ngắn – dài khác nhau của âm thanh khi vang lên.
+ Nốt nhạc nào ngân dài nhất?
+ Nốt nhạc nào ngân ngắn hơn?
+ Nốt nhạc nào đọc nhanh không ngân?
.- Để thể hiện độ dài - ngắn khác nhau của âm thanh, người ta sử dụng các kí hiệu hình nốt nhạc.
- GV yêu cầu HS đọc nội dung 2, trang 22 trong sách giáo khoa Âm nhạc 4.
+ Kể tên hình nốt nhạc mà em biết?
+ Nối hình nốt với tên gọi đúng.
+ Một hình nốt tròn đổi được mấy hình nốt trắng? mấy hình nốt đen?
+ Một hình nốt trắng đổi được mấy hình nốt đen, mấy hình nốt móc đơn?
+ Một hình nốt móc đơn đổi được mấy hình nốt móc kép.
+ Một hình nốt trắng và 2 hình nốt đen đổi được hình nốt gì?
- Khi các nốt nhạc quy đổi được cho nhau người ta gọi đó là sự tương quan giữa các nốt nhạc, được cụ thể hoá thành sơ đồ nốt nhạc
- GV hướng dẫn HS đọc tên nốt nhạc trên khuông bao gồm tên nốt (cao độ) và hình nốt (trường độ).
VD: Nốt Son viết với hình nốt trắng có tên là Son trắng.
- Yêu cầu HS tập đọc tên nốt nhạc trên khuông nhạc



- Sử dụng kĩ thuật nhóm chuyên gia – mảnh ghép, yêu cầu HS thực hành đọc nốt nhạc kết hợp gõ đệm theo các hình nốt trên khuông nhạc trang 23 sách giáo khoa Âm nhạc 4
- GV viết các hình nốt lên bảng, hướng dẫn cách viết.


- GV mở clip Nhún nhảy với 7 nốt nhạc cho HS luyện đọc và ghi nhớ tên các nốt nhạc.
https://www.youtube.com/watch?v=oArMk1AOIkk
- GV yêu cầu HS quan sát bài đọc nhạc số 2, nhận biết các hình nốt có trong bài đọc nhạc: 

- GV gõ mẫu tiết tấu, yêu cầu HS đọc thầm âm tiết tấu bằng âm tượng thanh Ti – Ta.
- Yêu cầu HS gõ tiết tấu.
- Yêu cầu HS nói tên nốt nhạc của bài đọc nhạc số 2 theo tiết tấu vừa tập.
- Hướng dẫn HS đọc bài đọc nhạc số 2.
+ GV đàn giai điệu bài đọc nhạc số 2, yêu cầu HS đọc thầm tên nốt.
+ GV đàn từng câu nhạc ngắn yêu cầu HS đọc theo.
	- Lắng nghe.










- Đọc nội dung “Giới thiệu một số hình nốt nhạc”

- HS liệt kê các hình nốt:
Hình nốt tròn
Hình nốt trắng
Hình nốt đen
Hình nốt móc đơn, 
Hình nốt móc kép.
- HS thực hành.
- HS lắng nghe, quan sát.
- Lắng nghe hướng dẫn và tập đọc tên nốt nhạc.

- Đô đen, Rê đen, Mi trắng, Mi móc đơn x 3, Pha móc đơn, Son trắng, La móc kép x 4, Som móc đơn x 2, Pha đen, Mi đen, Rê trắng, Đô trắng.












- Tập đọc tên nốt nhạc theo hướng dẫn của GV:
+ Đọc nốt Mi tròn và vỗ tay đều 4 tiếng.
+ Đọc 2 nốt Mi trắng và vỗ tay đều 4 tiếng.
+ Đọc 4 nốt Mi đen và vỗ tay đều 4 tiếng.
+ Đọc 8 nốt Mi móc đơn và vỗ tay đều 4 tiếng.







- HS quan sát, nhận biết để tập viết hình nốt nhạc vào phiếu bài tập do giáo viên thiết kế.
- HS đọc tên các nốt nhạc theo clip.




- Nhận biết hình nốt nhạc có trong bài đọc nhạc số 2: Móc đơn, nốt đen, nốt trắng.
- Đọc thầm mẫu tiết tấu bằng âm tượng thanh

- Gõ tiết tấu bài đọc nhạc số 2.
- Nói tên nốt bài đọc nhạc số 2 theo tiết tấu. 

+ Ghép nhạc.

	3. Thực hành và luyện tập (10’) 
	- Tổ chức cho HS đọc bài tập thể và đọc theo dãy, cá nhân.
- Yêu cầu HS đọc nhạc kết hợp gõ đệm theo phách.

- Chia lớp thực hành theo nhóm.

	- Đọc nhạc theo hướng dẫn.

- Đọc nhạc kết hợp gõ đệm theo phách.
- Nhóm trưởng điều hành nhóm đọc bằng cách chỉ các nốt nhạc trong bài đọc nhạc cho nhóm đọc, chỉ định cá nhân hoặc 2-3 bạn cùng đọc.

	4. Vận dụng- Trải nghiệm (5’)

	- GV chỉ định 1-2 nhóm thực hành bài đọc nhạc số 2. Cả lớp gõ đệm theo phách.
Đánh giá tổng kết tiết học: GV nhận xét tiết học, khen ngợi học sinh có thái độ tích cực, động viên những HS chưa thực hiện tốt yêu cầu bài học, cần cố gắng luyện tập để đạt kết quả tốt hơn. Dặn HS tập đọc thuộc bài đọc nhạc số 2.
	- HS thực hành.


- Hs lắng nghe, ghi nhớ.

- Hs thực hiện 







